

牙請寄上海寶山路寶山里六十號

無題

報費：本京每份銅子廿枚，外埠連郵八分，半年八角，全年一元五角。

向培良

女性編輯部為荷

地址：北京沙灘東路五號，未名社刊物經售處。

# 京報副刊

第三八四號 一九二六年一月十四日

星期四

相：你快回來！你的情感  
自有安處。熱水。

## 中日文化事業委員會 為甚還不解散？

豐明

日本政府將庚子賠款移辦中日文化事業的用意何在，中國委員在總會裏鬧過什麼醜態，這是暫且不講，我只要問一聲，此刻中日之間還辦什麼文化事業，中國委員會為甚還不自行解散，或由教育部撤消？中國委員如不願，敢如此不敢自動地解散，我們國民要求他立即解散。

日本謀害中國的意圖一天一天的顯出來，到了南滿進兵，帮助張作霖打郭松齡，李景林去了。中國人心如火未死絕，有組織與歸性的天津之後，這已是十分顯明，再也隱瞞不過去了。中國人與民國十五年同時興起。這運動自然有好些不同的辦法，我所覺得最重要的是消除中國國民對於日本之信託與親近，對於日本對華一切行動加以譴責與反抗，因為日本

是根本上不會要中國好的。日本借了他的黃色面皮以及借用的漢字，對中國人盛稱「同文同種」，鼓吹什麼中日親善，中日共存共榮，有好些人都上了他的當；其實這全是靠不住的。我們只問他舉證據來。這只是陰謀復辟，幫助張作霖李景林，進兵南滿，派日警在奉天站崗，此外還有什麼！我們現在要正告中國國民，千萬不要相信日本。他對於中國是幸災樂禍的，他所提倡所贊許的事一定於中國有害，我們不但不相信，還要加以反對。我們也可以對日本老實地說，「此刻現在，敵國與貴國決不能共存共榮。」我並不說中國與日本應當拼個你死我活，只是說在現今政治狀態之下中日

是決不能和協，無寧是應當立於反抗地位，因為兩國的利害是相反的：日本是真正帝國主義的帝國。我們現在的工作是在廣播不信託日本之種子，使大多數人民的心裏都長出根深蒂固的排日思想，養成反抗日本以及一切內外進擊的力量。日本國內自然也有聰明的人，竭力在謀政治與經濟的改造，這些原是我們的友人，我們願意與他握手，但我們如無這種覺悟與勇

氣，直接反抗相迫的敵國，間接扶助那邊的改革勢力，我們也沒有握手的資格。中日共存共榮，是可以，也應當的，但現在還談不到。為真的中日共存共榮起見，我們不可不從事於堅韌持久的排日運動。

中日文化事業委員會為甚還不解散？

豐明

照上邊所說，中日文化事業當然無繼續集會，我相信決不能有若何成功。我希望中國委員諸君或教育部當局能夠自動地解散，較為直接爽快，不必等我們的要求。

然而前日聽說委員們正在興高彩烈地開會於教育部西花廳哩！你有什麼法子？

中日文化事業委員會為甚還不解散？

豐明

馬爾丁羣衆的行為一書的介紹與批評

容鏡祖

十月 → 馬爾丁羣衆的行為一書的介紹與批評

唐努

→ 秋歌（譯Verlaine詩）

黎錦暉

十一 → 鄉旅夜話（三）

黎錦暉

十二 → 墓的喜劇（六）

黎影

• 「第二夢」我的批評

楊仁翁

## 本刊徵求新中國之柱石十人票及說明在京報第四版本月底截止請速投

一

## 馬爾丁羣衆的行為一書的

### 介紹與批評

容肇祖

(E. D. Martin: *The Behavior of Crowd, a Psychological Study*. 共 1V+ 312 頁, 1921 年首版, 紐約 Harper and Brothers Publisher 發行。)

現在我國的民衆運動漸多了，好的壞的都看見了。壞的是暴民運動，是沒人贊成的，沒人不說的。這種暴民運動的材料恰好給馬爾丁羣衆的行為一書添一個質證。因此我很願意把這書介紹出來。

馬爾丁這書的內容，共分十章，首次如下：

- 一、羣衆與現在的社會問題。
- 二、羣衆怎樣構成。
- 三、羣衆與無意識。
- 四、羣衆心理上的自我主義。
- 五、羣衆是仇恨的動物。
- 六、羣衆心理上的絕對主義。
- 七、革命羣衆的心理。
- 八、革命的結果——新羣衆專制代替專制。
- 九、自由權與羣衆統治的政府。
- 十、教育可以救濟羣衆的思想。

一、羣衆和現在的社會問題。向來解釋社

會的行為，以爲是與個人的行為不同，以爲個人的行為是與社會的行為相對立的。其實社會是由於集合個人而構成的，把社會的行為，抽去個人的分子，個人的行為，抽去社會的原素，則社會與個人祇成爲空洞抽象的名詞。故個人的行為與社會的行為，都是一種心理的現象，不能嚴格分別的。羣衆的行為，是社會行為中一種特殊的現象，向來心理學家沒有爲之分別，如 Herbert Spencer, Sumner, Ward 等亦都沒有把羣衆的特殊行為和其他社會活動的形式（如家庭等）分開。他們以爲社會的行為是經過理性和利益的考慮做成的。W. McDougall 始出來這種見解，用本能去解釋社會的行為，以爲是由於好鬥，自重或自卑的本能，與色慾及其他本能做出。他以爲各種本能都帶有一相伴的情感，而後成爲意氣（Sentiment）。這種學說，好像本能在一切狀況之下都是同一樣活動的。祇有 Le Bon 才把羣衆和其他的社會活動分開，以爲羣衆是一個問題，出乎普通的社會心理學之外。他這樣把羣衆心理提出，作爲特殊心理學的研究，很是他的特色，然而他對於這問題的解決仍有不妥當的地方，有些結論很是謬誤的。自從弗洛德（Freud）和一羣心理分析學者闡明無意識（Unconscious）之後，各派的心理學家，都用

作參考。嚴格說來，精神分析學是一種治療的方法。這於我們精神病理學的知識大有所廣充，而其根據，於普通心理學，尤我是社會心理學為不可少的。弗洛德自己亦曾著有《圖騰與禁令》（Totem and Taboo）一書，研究原始的羣衆的習慣和觀念，已開應用分析的心理學於社會心理學的先河。馬爾丁因此以爲應用分析的方法，更爲進一步的研究，對於羣衆行為的原因和意義，必有更新的發現。

二、羣衆怎樣構成。Le Bon 解釋羣衆的

行為，以爲大部分是出於無意識的，這是不錯；但是他仍不免於當時一般心理學家的見解，以爲無意識是出於暗小及模倣。他把無意識看

同一種神祕的？「共同的人性」（Common humanity），稱爲「集合的心理」（Collective mind）。他以爲集合的心理，是和個人的態度及個性的關係很少的。其實所謂集合的心理，在確實的心理學上是不能存在的。如果採用感情的學說去解釋，把羣衆看作情感的及日常情感的動物，則又不妥當。感情，本能，衝動，是一切人生的動力。羣衆不祇是放縱感情，亦有時禁制感情的。懼怕在打仗中是沒有的，憤慨在懲罰中是沒有的。羣衆對於美術，音樂及詩詞的價值是不覺得的。從前的人看見人亦以為是由於過量的感情。他發怒時，自然是

中國現時革命的解剖  
期一  
出版日期：一月十四日（星期四）  
發行處：北京銀圓十九號

林德懿  
謝初

覺的。現在知道，不祇是感情，是整個精神的作用。精神分析學家以為是統制的觀念的機械性（Babbitism）及其對於衝動的關係，這衝動是在無意識中活動的。Le Bon 說羣衆不祇是人民的集合是心理的狀況（a state of mind）。這是對的。羣衆必起有特殊的心理變化。但是這種變化，顯不祇是情感的發洩，亦不是由於模仿及暗示而成集合的心理。巴爾干的民族觀，以爲羣衆心理，是一種現象，要與社會、如愛及其他機械的自動行為的各種形式歸歸。

一類羣衆的「統一」的觀念（Convolving）不是反省的結果，亦不是暗示的結果，很類於心理分析學家所說的「念結」（Complex）一樣。羣衆的自我，類似於強迫的精神病（Compulsion neurosis），睡遊病（Somnambulism），狂詭病（Paranoic episode）很多。

羣衆的觀念是固定的，又常常是符號的，和壓抑在無意識中的一些東西相關係。精神病者是由一種忘記，自成了一個深固固拒的系統，一個本身自足的世界。由無意識的志願，自己構成一種的虛說，以代真正經驗的事實。羣衆的現象，許多和這類精神病相似的。羣衆是一種信仰的動物。各種羣衆都有他們的幻想，夢想。許多演說家，宣傳員等，就是利用着



Verlaine 肖像

## 秋 歌

法國 Verlaine 作 唐勞譯

傷我的心。  
憤懣氣息

去虛構一些空洞的名詞，如「正義」，「權利」，「自由」，「和平」，「光榮」，「命運」等抽象名詞，或「親愛的同胞」，「公衆的幸福」，「公共的人道」等普通名詞，以引起個人人格上的聯想。羣衆最初的自我，是真正要求得社會一部分人的同意及供給，而後能達其志願。由於直接的社會環境，引入於同一的方向，共作無意識的願望。相同的無意識的衝動，引動羣衆中的各員。這都是他們所默許的

。行爲及意氣，不是被否認，覺爲是道德意義上，社會幸福上，國家光榮上等等所需要的。故羣衆是我們覺着我們自己在一種虛偽的觀念的系統之中而動作，這觀念是不加審別而承認的。換言之，羣衆就是我們放縱自己於一種時代的熱狂之中，一切共同狂妄的做去之方法。當街的羣衆或暴民都有這種心理的原則。利害的暴民的發動，很少不是由於團體的集會，演說及宣傳而出的。

（未完）

總發行處：北京東城沙灘新開路五號，  
未名社刊物經售處。  
售書時間：每天下午一點半至六點鐘。

秋天的  
威阿郎（Volon）的  
曼波鳴咽

我任從  
惡風去  
飄我  
到這裏，那裏，  
有如落葉。

十分抽噎  
而且蒼白，  
當鐘響時，  
我想起

昔日  
而我哭泣。

鄉旅夜話(三)

卷之三

火爐突然將煤灰着燃了，張四嫂望了一眼，笑着說，「你總說得這樣尖，歸究起來空客們那個不是這樣？那個巴不得男人在屋裏的日子多？就只看你，在外面打流，把自家的堂客寄在別人屋裡！……」她說時望了陳四爺一眼。

，發光的眼，低壓的濃眉，都似乎在那裡微微的顫動，張四嫂的笑容寂滅了，滿臉含了深沉的意思，呆三已經仰在板凳上發出巨響的鼾呼，小毛好像醒轉了，一個翻身發出幾句夢話來：

德，眉目要授意呢？就不說閨閣小姐一樣，儘管低着頭做個理不理，頭一層你搜來搜去搜得不得法，有意會變成無意，只有叫人肉麻的當兒；要什嗎東西，就打個譬如吧，起先，親親熱熱喊一聲乾爺呀！固屬不能跟做女的一般模

子多？就只看佢，在外頭打流，把自家的堂客寄在別人屋裡……」她說時望了陳四爺一眼，又將聲音放大道：「你沒有見我屋對門的唐三漏室客仔，男人出外當兵十三年，前年在班

「要這樣一形容，」陳四爺將話接上  
「譚家裡大姑娘就正正是這潑皮樣子！」  
「你就把她當作寡婆子嗎！」張四嫂

竹塊帶起一支綫子（兵）放身，口口聲聲說：「全客不要戰！把信息一傳，你說怎樣開消？」

投那個，投這個……扳起那副黑皮臉哭哭漓漓的說：唉呀……我的天哪……我爲你……守了一十三年空房哪……你看這……牀席子哪……裏已抓得稀爛稀爛呀！」張四娘唱到末了，身一仰，手拍着腿，縱聲大笑起來。

「那有這樣的古怪事，」微笑的陳四姑說，一沉低聲道，「凡屬算盤子都是油煎出來的，信得這！」

「的確！」張四嫂正在嘻嘻哈哈的亂笑，  
老臉一沉道：「的確是真的，我親眼看見  
的！要是做假，那林席子為什麼燙得那一出奇  
？上頭是牙巴咬的印，中間一摺一摺的抓得和  
石頭子一樣，難道還是把席子壓碎的？」

火光熊熊的，映在陳四爹那紫黑色的臉頰

「果然像個活寡婆子！」陳四爺着重說，兩肩聳了一聳，正襟危坐起來，「一說話，眉眼簡直的像得嚇煞人；問你要什麼東西哩，屁股幾扭幾扭就跳起來摶你的腰；一不理會她驪裡精來送你的命哪！我以為，這班細人講的話，作得什嗎算？喝，那曉得，她果然——質實在在，絲毫不差的——深更半夜，做神做鬼的摸到我房裏來……」

心，不說喚你做女，就昧個良心把你帶到街上城裏去住一晌，到省裏漢口去走一趟也是便宜事。那料得到他，把你擇來擇去，恨不得一口吞下你才好，連乾爺子的心還在冷冰冰的簾眼裡，啊呀，就做神做鬼，深更半夜摸到別個房裏來，嗤——」他說到這裏，臉又一轉，做個不屑於的樣子一把頓住。

「你像人不像人，的確就連不起心——？」

張四嫂又聲音發顫的插口說。

「四嫂子，憑良心講，我在人世也經過足

——你真正做得出风！」張四娘答道。

了，」陳四爺卻又變爲很安閒的

「連舉凡有這樣大膽——」陳四爺的話勢漸漸的猖獗起來，「她的膽不獨大，又來得凶！就講老實話，要懶人也不是這樣倫的！你起先要慢吞細細的來，一步一歩的先看做乾爺的是什嗎臉子，起心不起心，說話裏面要不意？放秀氣些，放柔和些，才會把乾爺的心眼子鬥得

了，」陳四爺卻又變爲很安閒的神氣說，「毫  
客們的心看得足，摸得到，却才看見凜這位古  
哩古怪的姑娘。就好比有一回，想起來，平平  
淡淡的，我也不會留什嗎意。其實說出來也新  
鮮：正是七月十四日晚邊罷，姑屋裏接老客，  
譁七嫂子要我在廚房帮了那一天忙；二姑娘嘴  
，在堂屋裡燒香點燭做細事；奶奶，相氣些，

婦女問題叢書  
新社會道德討論集

新女性創刊號出版了

卷之三

陳大齊先生與章錫琛周建人二先生屬於性質德  
系之小之年會之子一時名重之，疾石，晉樹

三

易傳  
卷二

**水**西林  
一石一水一場正不老人們的紙  
一池者不可不反對一光赤一

陳大齊先生與章錫琛周建人二先生屬於性質德  
系之小之年會之子一時名重之，疾石，晉樹

三

易傳  
卷二

八四

就在廚房裡喊點零星，倒也聽我的話，叫做什麼就發什麼，不過，這一到塘邊去洗菜，却回答要我去找！我進廚房裡也調弄不來，那裏會開這壞這些呀！那晚，這忽然洗菜洗菜一直洗到七點鐘了，我還真打轉——我想，這也奇怪呀，就七手八脚跑到塘邊去看，怕莫又是和着矮子一樣，丟到塘裏水跟錢死了？好，一走到廁門邊，她一手拿把刀，一手拿把斧頭，水鴉鴉的，笑逐逐的對我走來，眉來眼去的說：「……，乾淨，同我擦擦肩膀上的泥巴印子吧！打生一隻乳頭怪難過的！」我聽了這話，以為真的是打上了泥巴，就伸手替她去擦；左擦右擦，那曉得是這該出鬼，瞧着她，死不死活不活的，一把扯住我要她個不敢場！」

「到底在那塊地方擦呀？」張四嫂的聲音顯得厲害，紅潤，又問道：

「兩邊兩邊一點。」

「左邊哩還是右邊哩？」張四嫂扭着聲音又問道。

「不止一塊；乳頭上的多。」

「未必！你指把我看，在那裏？」

於是，陳四爺從黑暗裏伸出右手來，在張

就在廚房裡喊點零星，倒也聽我的話，叫做什麼就發什麼，不過，這一到塘邊去洗菜，却回答要我去找！我進廚房裡也調弄不來，那裏會開這壞這些呀！那晚，這忽然洗菜洗菜一直洗到七點鐘了，我還真打轉——我想，這也奇怪呀，就七手八脚跑到塘邊去看，怕莫又是和着矮子一樣，丟到塘裏水跟錢死了？好，一走到廁門邊，她一手拿把刀，一手拿把斧頭，水鴉鴉的，笑逐逐的對我走來，眉來眼去的說：「……，乾淨，同我擦擦肩膀上的泥巴印子吧！打生一隻乳頭怪難過的！」我聽了這話，以為真的是打上了泥巴，就伸手替她去擦；左擦右擦，那曉得是這該出鬼，瞧着她，死不死活不活的，一把扯住我要她個不敢場！」

「後來的事呢？」張四嫂的容色雖則莊嚴，然而變了，好像受了一回驚怖之後似的，她接着問，把編織的聲音放鬆。

「那天晚上嗎？說來話長呢！」陳四爺的語聲更竟幽細，流暢了，「我剛睡醒了，在深淵闊闊中間躺着。我那房間是靠着西屋坡的一帶竹山，山坡裏有泉水，晚心安靜了，沒得一點風，就只聽見鈴郎鈴郎鈴郎的水流着的聲音。我的心由這聲音一引，和那桃花散子一樣，不知飛到那裏去了。到把神一提時，我不經就對窗子翻了一個身；一線月光同扯閑子的一樣撒進眼裡來。我記得古人有句詩，說是林前明月光，疑是地上霜，舉頭望明月，低頭思故鄉；哎呀，在那一會，我的心真是清平如海，除開心裏有點影子想起屋裏外，什時也不覺得了。這真彷彿是死了，一不曉得我到底是什麼東西，身子呀，手呀，腳呀，化得乾淨淨一樣的，就只留下自己一點悠悠的魂。一會，忽然間，聽見門外邊由對面坪裏傳進一道輕輕的脚步聲，窸窸窣窣的探得葉子發响；我就想：鬼來了？我又不怕！像神仙

，這裏呢。他又細聲說：我就是要尋上你，害得你到底是我呢？他又說：我就是我。我聽了這話，有點耐不起性子了，就問：你是狐狸嗎？他細細的笑了幾笑說：不錯，來尋你的。這一來，我心裏就有點明白了，又同他打趣的說：你又為什麼要尋我呢？我的堂客就在這裏呢。他又細聲說：我就是要尋上你，害得你的堂客守寡咧。我一想，他如果真是狐狸，聲音就不會這樣輕鬆泛着笑意的，這一定是

四嫂的胸上按了一下。她不禁沈沈的吸了一口氣。在這當兒，火爐因糖灰的指引，一塊柴屑忽的一把吐出光鎗來。陳四爺把手收回，緊張的空氣，又由光明一把震散了。

「後來的事呢？」張四嫂的容色雖則莊嚴，然而變了，好像受了一回驚怖之後似的，她接着問，把編織的聲音放鬆。

「那天晚上嗎？說來話長呢！」陳四爺的語聲更竟幽細，流暢了，「我剛睡醒了，在深淵闊闊中間躺着。我那房間是靠着西屋坡的一帶竹山，山坡裏有泉水，晚心安靜了，沒得一點風，就只聽見鈴郎鈴郎鈴郎的水流着的聲音。我的心由這聲音一引，和那桃花散子一樣，不知飛到那裏去了。到把神一提時，我不經就對窗子翻了一個身；一線月光同扯閑子的一樣撒進眼裡來。我記得古人有句詩，說是林前明月光，疑是地上霜，舉頭望明月，低頭思故鄉；哎呀，在那一會，我的心真是清平如海，除開心裏有點影子想起屋裏外，什時也不覺得了。這真彷彿是死了，一不曉得我到底是什麼東西，身子呀，手呀，腳呀，化得乾淨淨一樣的，就只留下自己一點悠悠的魂。一會，忽然間，聽見門外邊由對面坪裏傳進一道輕輕的脚步聲，窸窸窣窣的探得葉子發响；我就想：鬼來了？我又不怕！像神仙

，這裏呢。他又細聲說：我就是要尋上你，害得你到底是我呢？他又說：我就是我。我聽了這話，有點耐不起性子了，就問：你是狐狸嗎？他細細的笑了幾笑說：不錯，來尋你的。這一來，我心裏就有點明白了，又同他打趣的說：你又為什麼要尋我呢？我的堂客就在這裏呢。他又細聲說：我就是要尋上你，害得你的堂客守寡咧。我一想，他如果真是狐狸，聲音就不會這樣輕鬆泛着笑意的，這一定是

圓把戲的。所以我要門他一下子看看，就說：「喂呀，你來尋我，其如我一則不怕鬼二則不敬神的江湖客何？要是我把你除了呢？你不會活到本嗎？」這一問，她開住了，倒是又接着

說：「如果你吃得我住，我就賠你超魂脫壳，一

塊兒去做神仙吧。」我又倒問她說：「這什麼話呢？」

「你的魂先脫壳，如何由你來擺佈呢？」他又說：

「我的魂一段光，就由鬼變了，變的本來就越發利害了。我想起這話不覺又好笑，就說：你

真是一時孽頭啊！人變了鬼就不值半文錢了，

還說變了嗎？而我又何敢下這樣的毒手呢？」她

說：「只要你有狠，你就試試吧！」世界上的本事

那裏是口説的呢？」我說，試嗎？我要先看再說

，如果你就只像個半湯醤，不忠不貞的，倒弄得我難爲情呢？」她馬上就答應了，說：「既然像

個半湯醤，還有臉來嚇人嗎？」我說：「果真？」她

這答應說：「果真！」只恐怕把門一開，你的魂就要出來呢！」好，這終把戲玩到這裏，我就

扒起不，拖起杆子走上去——把——門——一

關！」他听到這裏，聲音一把停下來。

張四嫂聽到這裏，不禁叫了一大口氣，馬上就問：「然則到底是那個呢？」

「次，倒！」這一來，四邊却變成顫聲的聲音說：「歸究還是自己的堂客！」

「誰你娘的鬼！」張四嫂罵了一聲道，賭

氣一把站起，好像一團熱火一把冷得冰消假的，於是這在小毛的身上一停，抱着着，氣忿忿的回到自己的寢室裡，把門關起來。

## 聖的喜劇（六） 蘭影

第三幕

——大爺子的家裡——禮堂的正面掛

着「良緣天定」四字。

——兩個禮拜後的一天——吉辰。

——大爺子正在打扮他的兩個孩子

——一個八歲的姑娘，一個十歲的

少爺，——他們的姊姊（十四歲的

姑奶奶）正坐在一邊椅子上掩面啼泣。

——一個八歲的姑娘，一點甚麼

都不懂！——看，還不如小孩子！你來幫一

忙吧！——「我們穿孝幹甚麼？」

——不要抓我的鬚子，小茹！

茹 茄 茄爹你的鬚子怎麼比我的頭髮還黑還亮呢

了。——我不鬆放你！——我的手抓住了他的

鬚子，——爹爹好光亮的鬚子！

茹 茄 茄手，鬆手！（直踩腳。）

——「誰你娘的鬼！」張四嫂罵了一聲道，賭

氣（三開話）

代（卷這個年頭兒（歌））

唐有孚 王世杰

## 出了象牙之塔

（詩事短評）

（憲案重查的報告）

（第裁烟及抵制）

（三今昔（小說））

（西）

（這是川白村文論文學、藝術、思想、批

評、人生論文集，著者說：「我是以斯

提先生將自己的文集題作『哈少年少女』一樣

的書名。合會後：

（第二期，即五七九國家主編，體聯合會成

立太白書院，較多四版，價十反較前減

少。故本期目錄列后：



那邊聽差車夫的。

——外邊嚷：翟老爺到。

哎呀，我的翟老爺，可等得我心煩！

半天。

給老爺道喜！（請安。）

不敢，不敢！

這是要給貨的。

當然，當然！（房先生（嚷着說）請付翟

老爺諸府車夫賞錢——四元！

八元吧！

老翟，喜車甚麼時候到門？

就到。有甚麼要預備的趕快辦！

翟堂的東西已經差不多了，——用不用

紅燭？

翟要紅燭有甚麼用處？

要，要；取的是吉利！紅燭我已經預備好了，德祿，不要忘記了點炮仗！

甚麼時候點放？

基歷時候新人下車走進門來就動手，爲的驅除晦氣，怎麼軍樂還不奏？——告訴他們

不要打牌了！

志強入。

志善善，小姑聽說爹爹要放炮，她嚇哭了。翟領她到旁處玩去！

## 章錫琛啟事

錫琛對於婦女雜誌事務早經辭去

自民國十五年起與商務印書館完全

## 莽原半月刊

用上好宣紙精印四十餘面，

第一期十五年一月十日出版，

大英三

年級：高初中一年級二學期編級生  
報名；一月十四日起，至二十九日

翟大爺子太頑固，不然，穿上大禮服，腳上綁長靴子，怕不更顯得精神。——第二關於演員方面。那天晚上使我最驚的是有二段。第一段就是馮曼女士和董國材來的。翟將才他們誇讚是鬚子，說，我的福氣全在它上面了，却說得有一點意思。（很愛惜的。）

翟你留了多少年了？翟已經二十有五載了！它爲物雖小，却已經變故了！這還是我第一位夫人教我留的。翟那年我便被分發爲陝西知縣。從此我的運氣一天比一天壯，不拘事情大小，反正沒有一天閒住。——經過戊戌政變，參匪，以至於民國這些變亂。不過就是死了兩個媳婦：這是我的命硬，跟鬚子沒關係！……鬚子是我的命！

翟來了，來了！（迎了出去。）（未完）

——外邊軍樂驟然響起來。

翟連讀了三天的第二夢，後，我的手指也僵

過于恭維，向君的過於深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟我對於戲劇的批評過於頗統，宗杰君

的過于恭維，向君的過於深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟翟的批評過于恭維，向君的過于深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟翟的批評過于恭維，向君的過于深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟翟的批評過于恭維，向君的過于深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟翟的批評過于恭維，向君的過于深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟翟的批評過于恭維，向君的過于深刻，都不免帶了些

色彩，所以在觀察上都有偏於一方面的嫌疑。

翟翟的批評過于恭維，向君的過于深刻，都不免帶了些

了我四毛大洋。結果真出我意料之外。

第二關關於演員方面。那天晚上使我最驚的是有二段。第一段就是馮曼女士和董國材來的。翟將才他們誇讚是鬚子，說，我的福氣全在

直到翟白進來的一場。翟馮曼女士的，體態苗條，容貌秀麗，說白含有蘇州式京語氣味，尤其叫人心醉。與董國材喁喁談情時的兒女態

度，宛春進門時的羞怯態度，吃醋時的老羞成怒，忽怒，忽然是大家聞秀，忽然是何東母，都喜，忽怒，忽然是大家聞秀，忽然是何東母，都

說，真可謂極表情的能事了。董國材態度活潑，說白流利，也是一個上品的演員。

翟第二段便是翟白和弋代一場。翟白的

神氣說白，和弋代的天真爛漫，演來天衣無縫，真可以嘆觀止。

翟而王裕所長者就是能說山東話。誠如向君

的批評，在第一幕手舞足蹈是有台上演說，第二

幕裡是在台上說書。以後我要希望他在表情動作上用功夫，將來未必不是一個演員。

翟太太平生，第二幕裏表情稍欠周到。徐

劉太太和劉太太一對，爲是劇減色不少。

翟頂端的就是宛春，腰身和肩背差不多寬。

翟一口廣東腔，聲音太低，說話的時候，祇有聽見

他的相貌。這種人也配來演戲，我不知這燕

大的先生們怎麼支配的？

翟第三關於佈景化裝方面。關於佈景方面的

意見，我與向君是完全一致的，以後希望改良。

翟演這種的劇本，能够到如此地步，已經是

尚不失中平。至於化裝方面，向君未免罵之過甚，我以為

演劇的天才，比較其他學校的賓劇那就高出萬

倍了。我希望燕大的演員們以後對於選擇劇本

大演員角色要加一百二十分的小心。最後我敬

十二，一，一九二六。